

强党建 兴产业 惠民生 共富裕

滨城区梁才街道：党建引领勠力攻坚 奋力开创新时代高质量发展新篇章

2023年以来，滨城区梁才街道以党的二十大精神为指引，深入贯彻落实全市“大干2023”重点工作动员大会的具体要求，围绕区委“1+8+1”重点工作推进落实体系和工作机制，聚焦“1+4+N”工作思路，推动街道各项工作争先进位、提质增效，为展现更高水平富强滨州中心城区贡献更大梁才力量。

聚力攻坚基层党建 强化政治建设

基础工作强根基。调整包村干部和机关支部党务工作者，开展党务知识专题培训3期，开展冬春轮训8期，干部大讲堂10期，全面提升党务工作者和街道干部的整体素质。严格落实三会一课、评星定级等规定动作，每月开展一次党建巡查。严把党员发展关，今年以来，发展党员13名。

农村党建亮品牌。实施抓党建促乡村振兴“百联工程”、村党组织书记带头人“头雁领航”工程、新村融合工程和“金镰刀·共富”工程，扎实做好村党组织分类推进整体提升行动，新创办党组织领办合作社3家，建设鱼钩制作、假睫毛加工等共富工坊3处，利用“1分地”模式打造“共享农场”1处。持续深化“红领黄河”沿黄乡村振兴示范区建设，与山东师范大学、省工程咨询院等开展“沿黄专家行”活动5次。

城市党建求突破。深入推进城市党群服务体系“精品化”，打造一社区一品牌。实施白鹭湖社区党群服务中心“迭代升级”行动。提档升级安康社区党群服务中心，与养老服务相结合，打造养老服务型社区。突出为民服务，打造观荷社区“荷你一起 心连心”党建品牌。深化瑞安社区“党建+四共”管理模式，探索村改居社区“微自治”新路径。

两新党建创特色。打造“红零驿站”，探索“党建+零工”模式，提供用工登记、岗位推荐等10余项服务。突破物流行业党建工作，推进“红运三行·向阳花开”计划，成立“红运向阳花”物流行业党建联盟，建成全市首家物流行业党群服务中心，创新构建“红心五联”服务体系，提高了物流行业党组织建设水平。

聚力攻坚企业圆梦 壮大产业经济

持续优化营商环境。街道持续开展成就企业家梦想行动，制定全年行动方案，结合“滨周到 城心办”、“成就企业家梦想”和“六个一”暖企服务行动，开展办事处银企面对面对接活动1次、“政企同心·亲清茶事”对接交流活动3次，截止当前共搜集企业家梦想6条，办理涉企诉求141条、满意度100%。开展惠企政策大宣讲行动，对辖区1464家市场主体实现遍访7000余次，不断探索打造助企圆梦标杆品牌。

加大项目招引及盘活。抓好项目招引实施，持续加强对演化、良友、青龙山本土企业新增投资的发掘支持力度，当前滨化项目设计研究中心功能提升项目总投资1472.7万元，已纳入固定资产投资项目。良友360万m³绿色高分子防水材料智能生产线技改项目4500万投资完成，项目已正式投产。青龙山水泥有限公司100万吨产能整合水泥粉磨项目获省级审批通过，项目顺利推进。

稳步推进统计工作。根据区推送名单，成功对滨州市恒达纺织有限公司、滨州万顺纺织印染有限责任公司、山东宏邦流体控制技术有限公司、山东万锐新材料有限公司4家有潜力企业进行纳统。五经普清查入户全部完成，正在数据质量审核和平台改错。1至8月工业产值累计13.28亿元，批发额2.92亿元，零售额9157.4万元，同比增速10.36%。

聚力攻坚民生改善 提升幸福指数

推进特殊群体保障和关爱工程。抓严抓实社会救助工作，充分运用“e家大救助”大数据平台比对和入户走访调查，对低收入人口以及困难群众进行动态化检测和常态化帮扶，1至9月份共新纳低保70户103人。对因疾病、意外等原因造成家庭困难的群众救助，截至目前共对17人落实临时救助64201元。实施慈善食堂建设工程，目前辖区内已完成建设官庄新苑及梨园张2处孝善食堂。

创新文化惠民活动载体。今年以来，街道以“书香梁才 悦享生活”为主题，打造有广泛和持久影响力的文化品牌。完成全民阅读活动75场、文化进万家活动66场，“戏曲进乡村”活动50场，以“全民悦读 书香梁才”为引领，搭建村居农家书屋40个，并实现专人值班全天开放。1月份在张王成功录制2023年全国“村晚”，集中展示了乡村振兴发展的“梁才样板”。

聚力攻坚乡村振兴 推动共同富裕

沿黄片区农旅融合发展。2023年，片区借助与省发改委“双联共建”的契机，以200万元中央扶持资金，引入各类资金1500余万元，建成梁才·黄河张王农乐园项目，重点打造儿童亲水乐园等6大特色功能区，带动休闲采摘、餐饮娱乐、人文旅游等多产业融合发展。“五一”假期农乐园共接待游客6.3万余人，总营业收入累计收入54.6余万元。推动“百果园”生态采摘项目建设。项目依托原有的生态农业种植基础，通过整合村集体土地资源70余亩，占地30余亩搭建宽25米、长90米的5个高标准钢架拱型大棚，把“百果园”采摘园打造成集种植、采摘、休闲、研学于一体的农业特色产业园。

和美乡村全力打造。街道今年以来实施村台加固、污水改造、弱电下地、美化亮化等工程，开展村庄清洁行动，截止当前已常态化保洁行政村25个、清理农村生活垃圾3吨、清理村内水塘25口、开展进村入户宣传教育50场次、发放宣传资料1000余份、清理三大堆620余处。

巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。落实防止返贫动态监测和帮扶机制，加快衔接乡村振兴推进建设，截至当前新增产业项目两个，小型基础设施项目3个，实现村居集体收益增加140万元，衔接资金产业项目7个，总产业资金1337.35万，覆盖辖区44个村居，惠及群众8734户、22594人。

下一步，梁才街道将以决战四季度、大干一百天的拼劲和冲头，聚焦街道高质量发展全年目标任务，奋力谱写新时代梁才发展新篇章。

记者 齐国利 通讯员 刘敬美 魏技敏

滨州经开区里则街道： 下好“八步棋” 摸清经济“底”



里则街道第五次全国经济普查清查登记启动仪式

“五经普”是党的二十大后开展的首次重大国情国力调查，对准确把握新时代经济社会发展特征，改进和完善宏观经济政策，持续推进高质量发展，都具有重大现实意义。里则街道提高政治站位，锚定目标任务，下好“八步棋”，全力推进第五次全国经济普查工作走深走实。

强化组织领导，下好“先手棋”。里则街道坚持“谋划从早，推动从紧，落实从严”的原则，将第五次全国经济普查工作列入全办2023年重点工作，召开专题动员部署大会，成立以党政主要领导为组长，街道党工委副书记、分管领导为副组长，相关班子成员、各社区书记、相关站所长为成员的第五次全国经济普查领导小组，形成主要领导亲自抓、分管领导具体抓、各社区协同联动的工作模式。

强化党建引领，下好“方向棋”。积极发挥机关党员在经济普查中的重要作用，广泛发动32名党员担任普查员，成立“五经普”临时党支部，全力打造“里统先锋，普查有我”党建品牌，充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，以党建促普查，以普查强党建，统一思想、凝聚合力，促党建与业务“双融合”，为经济普查工作加装红色“引擎”，护航“五经普”各项工作开展。

强化氛围营造，下好“动员棋”。利用多渠道开展广泛宣传，做到“有字、有影、有音”，让普查对象看得到、听得到、学得到。以传统模式扩大宣传范围，悬挂宣传条幅100余条、手机短信10万余条。以新兴媒体拓宽宣传渠道，利用微信公众号、村“联络群”、朋友圈、辖区内30余处电子显示屏循环播放等平台宣传五经普内容，扩大宣传影响力。以现场活动加大宣传力度，挑选有责任心、业务能力强、经验丰富的人员开展入户走访，答疑解惑，发放纸质宣传材料10000余份、受众4万余。在全办上下营造人人知晓普查、参与普查、支持普查、配合普查的浓厚氛围。

强化业务提升，下好“培训棋”。做好热身，不打无准备之仗。提前邀请市、区专家开展业务培训10次，及时学习最新要求，做到未病先防、短板早补，切实提升普查队伍工作能力水平，为科学、规范、高效推进普查工作打好底子。坚持问题导向，学思践悟，练成行家里手。自“五经普”工作开展以来，街道每周三召开“五经普”工作专题推进会，通报“五经普”工作进展情况，就清查工作中存在的

问题进行分析研判，及时总结经验教训，对下步工作进行再安排、再部署，把工作往前赶、把力度提上来，为高质量开展清查工作打下了良好基础。

强化责任担当，下好“落实棋”。面对里则街道辖区面积广，农村人数多、村内个体户分散以及部分普查对象不配合等难题，街道党工委以“32+7+97+N”工作思路压实普查责任、助推普查到位，即7个社区为网格，由社区书记任网格长牵头，97个村为微网格，由党支部书记任网格员推动落实，村“两委”班子成员和N名村引导员配合32名普查员打“熟人牌”进行走访普查。通过责任层层压实，真正实现普查中“出问题有人管、遇难题有人解、有问题有人答”，进一步提高了普查效率。

强化比对沟通，下好“全面棋”。“地毯式”清查是“五经普”的基本要求，里则街道立足尽精微准，不断扩展信息渠道，比对不同来源信息，确保应统尽统、不重不漏。做好线上+线下结合文章，结合税务、市场监督管理部门的底册，充分利用各类线上平台摸清辖区企业商户信息。根据街道实际，以村为单位对从事外卖、网约车运营、食品加工、辅助性活动等和其他无证经营活动普查对象进行全面摸排，利用公安户籍信息和疫情摸排信息对底册进行查缺补漏，为大起底打好基础。加强与税务、市场监管等部门沟通，及时获取新增、变更及注销的经营业者的信息。

强化关口前移，下好“纳统棋”。地毯式清查过程中，严格做到日总结、夜归纳，建立升归纳统数据库，将已达规模单位由升规纳统工作专班人员进行细致走访，各项数据指标核实，详细指导企业工作人员申报纳统材料，做到两结合两不误。截至目前，通过清查挖掘准纳统单位7家。

强化过程管控，下好“督导棋”。里则街道以过程管控为抓手，以进度与质量结合，进度服从质量为原则，街道每天对网格和普查员进行进度统计，形成督察专报进行通报，对进度落后的社区和普查员进行约谈或业务指导。经办办对采集数据全程把关，保证普查对象不重复不遗漏，登记信息无误完整、经济指标真实可信。截至目前，里则街道完成1862个法产单位核查登记，占底册总数102%；完成3160个个户登记。

记者 王慧慧 通讯员 刘华一 王雨璇 张潇